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În vara anului 2010, doi alpinişti amatori au efectuat antrenamente în Cheile 
Pro lazului 1 (fig.I) , prilej cu care au urcat din curiozitate şi la Peştera de la Între Pietre. 
Această peşteră este situată la o înălţime de cca. 8 m deasupra potecii, accesul la ea fără 
echipament fiind imposibil (fig. 2). Peştera nu prezintă importanţă speologică iar curenţii 
de aer foarte puternici din vale fac peştera (scurtă de altfel, de aproximativ (6 m) improprie 
pentru o locuire mai îndelungată. Din zona unei vetre vechi de foc amenajată între câteva 
blocuri din calcar în zona din stânga intrării, cei doi au recuperat două monede pe care ni le 
încredinţat spre studiu2 (fig. 3). 

1. Monedă din argint cu diametrul maxim de 1,2 cm şi greutatea de 0,95 g iar 
ştanţa este puţin deplasată prin batere. Pe avers moneda prezintă cerc perlat exterior şi are 
reprezentată cu litere chirilice monograma lui E>uradj Brancovic (1427-1456) surmontată 
de capul său încoronat înconjurat de stele şi crini (fig. 4). Reversul are în cerc exterior 
perlat monograma DESPOT tot cu caractere chirilice, stele şi crini, iar deasupra 
monogramei semnul monetăriei Semendria3 (fig. 5). Moneda se înscrie în categoria 
asprilor sârbeşti şi face parte din varianta mai rară care are deasupra monogramei 
despotului şi capul încoronat. 

2. Monedă din argint de formă puţin ovoidală, cu diametrul maxim de 1,5 cm şi 
greutatea de 1, 14 g. Pe avers (fig. 6), ştanţa este deplasată şi într-un cerc perlat exterior se 
află tugra sultanului Murat II din prima domnie (1421-1444). Pe revers se află sigla 
monetăriei ADRANA unde a fost bătută moneda şi anul după Hegira, 834, an ce 
corespunde cu AD 14304

• Moneda face parte din categoria monedelor akcheh (fig. 7). 
Prezenţa acestor monede fără alt inventar (piese din ceramică sau metal) într-o 

peşteră greu accesibilă şi destul de improprie pentru locuit este destul de greu de explicat. 
Trebuie ţinut cont în primul rând de faptul că prin Cheile Prolazului era (şi este şi astăzi !) 
o cale foarte utilizată de acces din Herculane spre satele mehedinţene Podeni, Gomenţi, 
etc„ între Banat şi Oltenia.5 

Este posibil ca piesele din argint să fi fost pierdute de persoane care s-au 
adăpostit/ascuns în peşteră după 1420, perioadă agitată pentru această zonă ţinând cont de 
raidurile turceşti spre Banat, uneori însoţite şi de trupe ale Ţării Româneşti6 . 

1 Cheile Prolazului încep din dreptul fostei fabrici de var din Băile Herculane, poteca urcă prin fosta carieră 
de calcar, urmează cursul în amonte al pârâului, urcă pe culmea Munţilor Mehedinţi şi coboară spre Podeni 
în judeţul Mehedinţi. 

2 Descoperitorii sunt Viorel Câmpan şi Szanto Zoit din Timişoara. Le mulţumesc şi pe această cale! 
3 Jovanovic, 1990, pp. 42-30; Jovanovic 2002, p. 129. 
4 Nuri Pere 1968, pi. 44/3. 
5 Chiar şi numele dat cheilor sugerează că au fost utilizate pentru trecerea din şi înspre Banat: în limba sârbă 

pro/as înseamnă trecere. 
6 Ca în 1432 când trupele turceşti însoţite de domnitorul Ţării Româneşti, Vlad Dracul 
asediază şi devastează cetatea Caransebeşului. 
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Lista figurilor: 

Fig. I. Localizarea Peşterii de la Între Pietre (după Google Earth). Coordonate: 52° 03103 11 N şi 22° 251031 E. 
Fig. 2. Cheile Prolazului, Peştera de la Între Pietre, vedere generală. 
Fig. 3. Cheile Prolazului, Peştera de la Între Pietre, detaliu cu intrarea şi locul vetrei. 
Fig. 4. Aspru, avers. 
Fig. 5. Aspru revers. 
Fig. 6. Akcheh, cu tugra sultanului Murat II, avers. 
Fig. 7. Akcheh, cu sigla monetăriei Adrana şi anul Hegirei 834, revers. 
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TWO MEDIEVAL COI NS DISCOVERED IN DE LA INTRE PIETRE CAVE FROM PRO LAZ 
GORGES - CERNA V ALLEY (Caraş Severin County) 

(Abstract) 

In 20 I O were discovered in Între Pietre cave from Prolaz Gorges two silver currencies. One is an 
aspru from Duradj Brancovic (1427 - 1465) and the other an akcheh from the first regency of sultan Murat 11 
(1421-1444), dated in 1430. This cois are related with the period after 1420 when in Banat Turkish troups 
made raids often. The coins might be lost by the people who hide or sheltered in the mentioned cave. 
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Fig. I. 

Fig. 2. 
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Fig. 3. 
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Fig. 4. 

110 
www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



Fig. 5. 
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Fig. 6. 
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Fig. 7. 
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